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                                 گروه آموزشی لیموترش              99 آبان 13         99-99سال تحصیلی :  ومسمرحله پیش آزمون  –ویژه دوازدهم  زیست شناسی

 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 های یوکاریوتی، در مرحله .................... به طور حتم ....................طی فرآیند رونویسی درون هسته یاخته 
 د.شومی جادیاستر ا یفسفود وندیپ ی رِنادهایبونوکلئوتیر نیب –( طویل شدن 1

 .اندقرار گرفته رنابسپاراز میفعال آنز گاهیدرون جا مولکول دِنادو رشته  –( آغاز 2

 مولکول رِنای درحال ساخت در تمام طول خود متصل به رشته الگو است. –( طویل شدن 3

 بد.یامیغیرالگو اتصال  به رشته حاصل از رونویسیتوالی با جدا شدن رنابسپاراز،  –( پایان 4

 صادق است؟، شودساختارهایی که بر اثر فعالیت همزمان چندین آنزیم رنابسپاراز روی ژن ایجاد می ارتباط با کدام گزینه در 
 شد.بامیهای آزاد سلول رو به کاهش مقدار نوکلئوتید هاآنزیمی فعالیت انواعی از ( به واسطه1

 پایان رونویسی نزدیکتر هستند. توالیبا آغاز رونویسی از بخش میانی ژن به  هارنابسپاراز( گروهی از 2

 سازنند.از یک نوع می رِنابا استفاده از رشته الگو مقدار فراوانی  هارنابسپاراز( تعداد زیادی از 3

 د.شومیانجام  هارنابسپاراز( تشکیل پیوند هیدروژنی بین بازهای مکمل نوکلئوتیدها، توسط 4

 ..................... هاآنزیمافزایش بیش از اندازه دمای محیط ..................... سیانید  
 در اتصال پیش ماده به جایگاه فعال آنزیم اثر منفی دارد. -همانند  (1

 د.شومیسبب کاهش غلظت فراورده در محل فعالیت آنزیم  - برخلاف (2

 .گذارد، بر عملکرد آن تاثیر میبا تغییر ساختار سوم آنزیم -همانند  (3

 د.دهمیجهت کاهش سرعت واکنش تغییر انرژی فعالسازی واکنش را در -برخلاف  (4

 به درستی بیان شده است؟ شکلخونی داسیدر ارتباط با بیماری کم کدام گزینه زیر 

 بد.یامیپهلو نوعی بیماری ارثی بوده که از طریق ژن به نسل بعد انتقال مانند سینه( ه1

 های قرمز موجود در خون سبب تغییر ظاهری یاخته شده است.تغییر ژنی در گویچه( در فرد مبتلا نوعی 2

 شد.بامیهموگلوبین سبب تغییر شکل گویچه قرمز از حالت گرد به داسی شکل  ( تغییر ژنی گسترده در سطح ژن سازنده3

 بد.یامیقرمز در حمل گازهای تنفسی کاهش ی ارتباط ژن با پروتئین بوده که در آن توانایی گویچه دهندهبیماری نشاناین ( 4

 د؟کنمیتکمیل  طور صحیحکدام گزینه عبارت زیر را به  

 .................... «میوگلوبین همانند  در انسان بالغ، با توجه به سطوح ساختاری پروتئین» 
   .هستندموثر  نهایی پیوندهای آبگریز در تشکیل ساختارها، پادتن (1

  . ها قرار داردیون آهن دو بار مثبت در مرکز بخش همِ زنجیرههموگلوبین،  (2

 اند موجب تغییر عملکرد مولکول شود.تومیاسید تعییر حتی یک آمینواکتین،  (3

 شود.کلاژن، تا خوردگی بیشتر ساختارهای ماپیچی و صفحه مانند موجب کروی شدن زنجیره می (4

 د؟کنمیکامل  صحیحه طور کدام گزینه، عبارت زیر را ب 

 های .................. ریزیبه طور معمول، در خون
 کنند.دیده فیبرینوژن ترشح میهای آسیبها و سلول( محدود، گرده2  تا درپوش ایجاد شود.ند شومیها دور هم جمع ( شدید، گرده1

 برای فرآیند انعقاد ضروری است. Caو یون  K ( شدید، وجود ویتامین4  گیرد.ریزی را می( محدود، تشکیل لخته در محل آسیب، جلوی خون3

 در گردش خون ..................... همانند کرم خاکی، ......................... 
 کند.رگ شکمی خون را به سطح تنفسی جانور هدایت می –( ماهی 2  کند.رگ پشتی خون را به سمت سر جانور هدایت می –( ملخ 1

 کند.رگ شکمی خون تیره را از شبکه مویرگی خارج می –( ملخ 4  برد.رگ پشتی خون روشن را از سر به سمت دم می –ماهی  (3

 به طور معمول، در خون انسان بالغ بیشترین ................... به طور حتم ................... 
  ارد.و شروع فرآیند انعقاد برعهده د pHتنظیم  –( ترکیب خوناب 1

 در انتقال گازهای تنفسی نقش اصلی را برعهده دارند. –های خونی ( یاخته2

 دهند.پس از خروج مغز استخوان، هسته خود را از دست می –های خونی ( یاخته3

 شوند.های خونی تولید میدرون سیتوپلاسم توسط یاخته –( ترکیبات آلی خوناب 4

 ..................... داشته باشد. اندتومیندار دارای قلب ..................... هر جانور مهره 
   تنفس ششی –ای ( سه حفره1

 تنفس پوستی –ای ( سه حفره2

   های هودارکیسه –ای ( چهار حفره3

 ترین شکل کلیهپیچیده –ای ( دو حفره4
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 2 صفحه         

  Limootoorsh.com/add   ←ثبت نام در  آغاز شد. دوازدهمویژه  - 99کنکور های آنلاین زیست آزمونثبت نام در

 

 انند ...................تومی............ ی خونی .......هاتهدر یک فرد سالم و بالغ، همه یاخ 
 های لنفوئیدی مغز استخوان منشا بگیرند.از یاخته –( بدون هسته 1

 های روشن درشت داشته باشند.ای با دانهمیان یاخته –( با هسته چند قسمتی 2

 های میلوئیدی مغز استخوان منشا بگیرند.از یاخته –( با هسته لوبیایی 3

 روبین در خون را افزایش دهند.پس از مرگ خود، غلظت بیلی –( با هسته دو قسمتی 4
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 زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 

 حیتشری کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

توالی مولکول رنا  البته بیشتر شود.می جادیاستر ا یفسفود وندیپ ی رِنادهایبونوکلئوتیر نیببه عنوان یه نکته باید بدانید که در تمام مراحل رونویسی، 

 پذیرد.در مرحله طویل شدن انجام می

  ها :بررسی سایر گزینه

 گیرد.کند و در جایگاه فعال آنزیم رنابسپاراز قرار میفقط یک رشته از مولکول دنا به عنوان الگو عمل می (2 گزینه

سپاراز مولکول که همچنان (3 گزینه شته دو رود،می پیش به رناب  دو و شودمی جدا دنا از رنا تر،نوکلئوتید عقب چندین در و باز آن جلوی در دنا ر

 (89کنکور های درصدی با تست 011های تطابق -) کسب درصد بالای زیست با استفاده از آزمون لیموترش .پیوندندمی هم به مجددًا دنا رشته

 یابد.غیرالگو اتصال می به رشته رشته الگو )نه رشته حاصل از رونویسی که رنا است(لی توابا جدا شدن رنابسپاراز،  (4 گزینه
 

 1 گزینه  1

: مرحله آغاز  
a- کند.شود و دو رشتة آن را از هم باز میاز به مولکول دنا متصل میدر این مرحله، رنابسپار 

b-  صحیح خود برای اینکه رونویسییی  ن از انداز( در دنا وجود دارد که رنابسییپاراز آن را )راه ایهای نوکلئوتیدی ویژهتوالیشییروش شییود  محل 

 کند.می شناسایی

روش ش محل صحیح خودکند برای اینکه رونویسی  ن از می شناساییابسپاراز آن را در دنا که رن ایهای نوکلئوتیدی ویژهتوالی به تعریف :

 شود.انداز گفته مینماید، راه

c- کند. جا آغازآنپیدا و رونویسی را از  دقیقطور را به مناسب اولین نوکلئوتیدشود رنابسپاراز انداز موجب میراه 

d-  شود.ساخته می از رنا ره کوتاهیزنجیو  بازاز مولکول دنا  کوچکیبخش در این حالت 

e- گیرد.ی مقابل توسط آنزیم رنابسپاراز صورت میباز شدن دو رشته دنا با شکستن پیوند هیدرو نی بین بازهای دو رشته 

 گیرد.و مصرف مولکول آب صورت می ATPشکستن پیوند هیدرو نی بدون صرف انر ی  تذکر مهم :

 شود.استر توسط آنزیم رنابسپاراز در همین مرحله آغاز، شروش میپیوند فسفودیفعالیت بسپارازی و ایجاد  توجه کنید :

f-  شته الگوی دنا نحوة عمل رنابسییپاراز به این صییورت اسییت که آنزیم با توجه به نوش نوکلئوتید هد و درا در برابر آن قرار می مکمل، نوکلئوتید ر

 کند.میسپس این نوکلئوتید را به نوکلئوتید قبلی رشته رنا متصل 

 گیرد.قرار می دار دناآدنینبه عنوان مکمل در برابر نوکلئوتید  دار رنایوراسیلدر رونویسی، نوکلئوتید  توجه :

 چند نکته پایانی :

بل از ق شود، از بین برود، پسهای هیستون از دنا جدا شوند و فشردگی دنا در محل  نی که رونویسی میبه منظور رونویسی از  ن، پروتئین : نکته

 یابد.وتاب دنا کاهش میانداز، پیچاتصال آنزیم به راه

 جایگاه آغاز رونویسی قرار دارد. از قبلانداز در نزدیکی و راه : نکته

جایگاه آغاز رونویسی بخشی از بنابراین  شود.شود که رونویسی میگفته می DNA نوکلئوتیدی از اولینبه  جایگاه آغاز رونویسی نکته :

DNA نوکلئوتید است. یکبوده و ژن(  )و 

 گیرد.صورت می توالی افزایندهو عوامل رونویسی مراز، به کمک پلیRNAانداز توسط شناسایی راه هایوکاریوتدر  : نکته

 

  نسبتا سخت  سطح سوال :            (122رونویسی ) مراحل : مبحث سوالدار     خط به خط و مفهومی، دام استدلالی ونوع سوال : 
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 ه دوازدهمپای –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 قلم چی آبان 11ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : مرحله طویل شدن  
 شود.می رنا طویلدهد که در نتیجة آن، در این مرحله رنابسپاراز ساخت رنا را ادامه می

 شود و دو رشتة می رنا از دنا جدا، ترعقبو در چندین نوکلئوتید  بازآن  جلویدو رشته دنا در رود، پیش میمولکول رنابسپاراز بههمچنان که 

 پیوندند.می به هممجدداً دنا 

 گردد.تشکیل می بعد پیوند فسفودی استر و شودپیوند هیدرو نی برقرار می ابتدادر طی رونویسی،  نکته :

 های ابتدایی رنا )جایگاه آغاز رونویسی( به صورت جدا از رشته الگو قرار دارند.طی این مرحله بخش در تذکر :

ی هماند، در رونویسی رشتنوکلئوتیدی درحال ساخت تا پایان همانندسازی به رشته الگو متصل باقی میبرخلاف همانندسازی که رشته پلی توجه :

 شود.شته الگو متصل از و پس از پایان رونویسی به طور کامل از رشته الگو جدا میدرحال ساخت فقط در بخشی از خود به ر

 شود.شکسته می هلیکاز، پیوند هیدرو نی توسط DNAهمانندسازی در  : ترکیب

 رود.پیش می انتهای ژنشود که به سوی ایجاد می شبیه حباب )حباب رونویسی(حالتی  هامحل رونویسی و نواحی مجاور آندر 

 
 : مرحله پایان  

 شوند. توسط آنزیم رنابسپاراز می پایان رونویسیوجود دارد که موجب  ایهای ویژهتوالیدر دنا 

  شوند.دو رشتة دنا به هم متصل میو  جداها، آنزیم از مولکول دنا و رنای تازه ساخت در این جایگاه

نوکلئوتید ساخته شده است یعنی چندین نوکلئوتید دارد. )برخلاف جایگاه  یک زاز بیش ابوده و  DNAبخشی از  جایگاه پایان رونویسی: نکته 

 بود.( یآغازی که یک نوکلئوتید
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 زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 

 حیتشری کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3  گزینه 2

و )نه های الگی رنابسپارازها با استفاده از یکی از رشتهشود، همهدر ساختارهایی که بر اثر فعالیت همزمان چندین آنزیم رنابسپاراز روی  ن ایجاد می

 سازنند. یک نوش می رنا ازمقدار فراوانی  و(های الگرشته

  ها :بررسی سایر گزینه

سطه (1 گزینه سپارازی فعالیت نوعی آنزیم به وا ست  رناب شد )نه انواعی از آنزیم ІІІیا  ІІیا  Іکه ممکن ا به  یاختههای آزاد ها( مقدار نوکلئوتیدبا

  باشد.رو به کاهش می رناسبب تولید 

سی( توجه د (2 گزینه سی از  ن همواره از ابتدای آن )جایگاه آغاز رونوی شید که رونوی شته با سط انداز و که به کمک راها سپارازهاتو سایی رناب  شنا

تر هستند به خاطر این است که فرایند رونویسی را پایان رونویسی نزدیک توالیکه به  رنابسپارازهایی ، هاساختاراین گیرد و در صورت میشود، می

 (89کنکور های درصدی با تست 011های تطابق -) کسب درصد بالای زیست با استفاده از آزمون لیموترشاند.  ر شروش کردهزودت

 گیرد. تشکیل پیوند هیدرو نی بین بازهای مکمل نوکلئوتیدها، بدون دخالت آنزیم و بدون صرف انر ی صورت می (4 گزینه
 

  تنسبتا سخ  سطح سوال :        (121) ساختار پرمانند  مبحث سوال :  دار   استدلالی و تحلیلی و مفهومی، دامنوع سوال : 

 

 
 ساختار حاصل از فعالیت همزمان چند آنزیم بر روی ژن

⃝ 1 A  بخش  ن از مولکول ،DNA .2 ⃝   است  B.نزدیک جایگاه آغاز رونویسی است ، 

⃝ 3  C.4 ⃝               ، نزدیک جایگاه پایان رونویسی است  D ،RNA.های در حال ساخت کوتاه 

⃝ 5  E ،RNA.های در حال ساخت بلند 

 (Eبه  Dیا  Cبه  Bهای بلند است. ) از سمت  RNAهای کوتاه به سمت RNAجهت رونویسی از سمت  ته :نک

⃝ 6  RNA.ای که رونویسی آن زودتر شروش شده است، بلندتر است 

 نوکلئوتیدی بلندتر باشد، تعداد نوکلئوتیدهای آن نیز بیشتر است.ی پلی: هرچقدر طول رشته نکته

 کوچک دیرتر آغاز شده است.های  RNAرونویسی  7 ⃝

⃝ 8  RNAتر هستند .انداز دورتر بوده و به جایگاه پایان رونویسی نزدیکهای بلندتر، ازجایگاه آغاز و راه 

⃝ 9 RNAانداز نزدیک تر بوده و از جایگاه پایان دورتر هستند.های کوچکتر، به جایگاه آغاز و راه 

های در حال ساخت و تعداد نوکلئوتیدهای آن RNAی ، اندازههمید که هنگام رونویسی از یک  نمی توان ف  9 ⃝و   8 ⃝: با توجه به  نکته 

 باشد.متفاوت می

 ند.اکنند، ازجایگاه آغاز رونویسی، فعالیت خود را آغاز کردهرنابسپارازهایی که دارند  ن مذکور را رونویسی می یهمهتوجه داشته باشید که  11 ⃝

 فعالیت رونویسی خود را آغاز کردند. زمان متفاوتیمذکور در  : رنابسپارازهایتذکر

 گیرد.دارد صورت می از رشته های ژن یکیاین رونویسی فقط از روی  11 ⃝

 .اندیک نوع همگیدر حال ساخت است که  RNAاز روی یک  ن تعداد زیادی  12 ⃝

 اند.یک نوع همگیه تعداد زیادی رنابسپاراز در حال رونویسی از  نِ مذکور هستند ک 13 ⃝

هایی هستند RNAرشته های منشعب، ای است که از روی آن رونویسی در حال انجام است. DNA، خط افقی میانیدر شکل مذکور،  14 ⃝

 اند.ساخته شده که در حال

دارای  اند وابالغن احتمالاًهای در حال ساخت RNAاست، پس  یاخته یوکاریوتیچون شکل فرضی بالا نمایانگر رونویسی در یک  15 ⃝

 رونوشت اگزون و اینترون هستند.
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زه دمای محیط باعث ایجاد شییوند. افزایش بیش از اندامواد سییمی همچون سیییانید با قرار گرفتن در جایگاه فعال آنزیم مانا فعالیت آن می

 کند.شود که اتصال پیش ماده به جایگاه فعال را مختل میناپذیر در آنزیم میطبیعی و برگشتشکل غیر

  ها :بررسی سایر گزینه

 شوند.هم وجود سیانید و هم افزایش بیش از اندازه دمای محیط سبب مختل شدن واکنش و کاهش غلظت فراورده می (2گزینه 

سیانید بر شکل و ساختار آنزیم ها تاثیر نمی گذارد و تنها با اشغال کردن جایگاه فعال آنزیم از اتصال پیش ماده به آنزیم جلوگیری  (3گزینه 

 می کند.

 د.نشوهر دو عامل سبب کاهش سرعت واکنش و افزایش انر ی فعالسازی واکنش می (4نه گزی
 

   1 گزینه  3

 ها :آنزیم
 برای انجام آن وجود داشته باشد. انرژی اولیه کافیگیرند که می سرعت مناسبهای شیمیایی در صورتی واکنش

 . برای انجام آن است انرژی اولیه کافی شود، وجودهای شیمیایی میبه رابطه علت و معلولی دقت کنید، چیزی که سبب سرعت مناسب واکنش تذکر :

 گویند. سازیانرژی فعالهای شیمیایی را برای انجام واکنش نرژی اولیه کافیا وجود تعریف :

 شود.)متابولیسم( مطرح می وسازسوختدر بدن موجود زنده نیز به عنوان کلی  هاانجام واکنش  تعریف :

 شوند.انجام می حضور آنزیمدر بدن موجود زنده با  هاانجام واکنش نکته مهم :

 دهد.می کاهشرا  واکنشسازی و انر ی فعال افزایشها را مولکول برخورد مناسب امکانآنزیم  چرااا؟

امکان برخورد ندازه. )گیره )همون فعال سازی کمتر( و کارت رو زودتر راه میخودمونیش اینه آنزیم با پارتی بازی پول کمتری از شما می توضیح :

 کنه(رو ایجاد می مناسب

 کند. می زیادهستند  شدنیانجامهایی را که در بدن موجود زنده واکنش سرعتخود، ها با فعالیت آنزیم نکته :

 پس یه جمع بندی کنیم نحوه فعالیت آنزیم رو :

 ها مولکول امکان برخورد مناسب افزایش   واکنشسازی انر ی فعال  کاهش 

 ها واکنش سرعت زیاد 

: نشودبرای حیات تأمین  انرژی لازمانجام شود و  بسیار کندها وساز یاختهدرجه( سوخت 73) دمای بدنممکن است در  بدون آنزیم توجه. 

 های مختلف بدن :محل فعالیت انواع آنزیم ◄

 کنند.عمل می یاختهخارجدر  لیپازو  آمیلاز بزاقدستگاه گوارش مثل  های ترشحی: آنزیم 

 کنند.فعالیت می یاختهدرون انندسازیهمو  فتوسنتز، اییاختهتنفسهای مؤثر در : آنزیم 

 دهند.انجام میدر غشا فعالیت خود را  پتاسیم-پمپ سدیمها مثل : گروهی از آنزیم 
 

 هاانواع آنزیم 

 ↖ هاانواش آنزیم

 ↖ پروتئینی
↙ 

 اییاختهدرون 

 
 اییاخته برون 

↙ 
 اییاخته درون  ⟵ غیر پروتئینی

 

 شوند.ساخته می تهیاخها درون آنزیم

 شوند.یم فعال شود )پپسینو ن و پروترومبین( اما در خارج یاختهساخته می های پپسین و ترومبین در یاخته: ساختار اولیه و اصلی آنزیمنکته

 

 ها پروتئینی هستند.آنزیم بیشتر

 است. (ریبوزومرنِاتَن )رد. و در ساختار است و قند ریبوز داRNAاست که جنس آن  غیر پروتئینینزیم آنوعی  rRNA: نکته

 

 .اییاختههای درون آنزیمکنند، میگن فعالیت می یاختههایی که درون به آنزیم

 های دیگر مؤثرترند.بخشند و در تنظیم کار آنزیمسرعت می یاختههای زیستی درون ها به واکنش: این آنزیمنکته

 

 .اییاختههای برون آنزیمکنند، میگن سازنده فعالیت می هیاختهایی که در خارج از به آنزیم

 ... ، پروترومبیناز، ترومبین وهای گوارشی )آمیلاز، پپسینو ن، پروتئاز و ...(، آنزیم لیزوزیم: آنزیممثال

 شوند.ساخته میی ی آندوپلاسمهای شبکه(ریبوزوم) رِناتَندر جانداران یوکاریوتی، توسط  اییاختهبرون های : آنزیمترکیب

 

  متوسط  سطح سوال :     (121ها )ویژگی آنزیم : مبحث سوالخط به خط و مفهومی           استدلالی ونوع سوال : 
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 4 گزینه  4

در  یابد چون به شکل داسیهش میی قرمز در حمل گازهای تنفسی کاارتباط  ن با پروتئین بوده که در آن توانایی گویچه دهندهاین بیماری نشان

 کند.ها به شدت افت میایند و توانایی فعالیت آنمی

  ها :بررسی سایر گزینه

سی (1گزینه  سل بعد انتقال میشکل، بیماری کم خونی دا سینه یابد.نوعی بیماری ارثی بوده که از طریق  ن به ن سابی از پهلو بیماری اکتولی 

 (89کنکور های درصدی با تست 011های تطابق -) کسب درصد بالای زیست با استفاده از آزمون لیموترش محیط است.

 های قرمز موجود در خون شده است.سبب تغییر ظاهری گویچه های بنیادی وجود دارد که یاخته رد مبتلا نوعی تغییر  نی دردر ف (2گزینه 

 ها وجود ندارد.های قرمز فاقد هسته و ماده  نتیک هستند و امکات تغییر ماده  نتیک در اننکته : حواستون باشه که گویچه

 اشد.بهموگلوبین سبب تغییر شکل گویچه قرمز از حالت گرد به داسی شکل می در سطح  ن سازنده رده(جزئی )نه گستتغییر  نی  (3گزینه 

 شکل : خونی داسیبیماری کم 
 دهد.تصویر رو به ور دو گویچه قرمز را نشان می

 خونیگویچة سمت راست مربوط به شخصی است که دچار نوعی بیماری ارثی به نام کم

 شکل است.داسی 

 شود )جهش( است که باعث می تغییر ژنینوعی  علت بیماری :

 حاصل از آن دچار تغییر شود که نتیجه آن تغییر شکل گویچه قرمز پروتئین هموگلوبین

 شکل است.از حالت گرد به داسی 

 توضیح بیماری )برای کنکور لازم نیست!!( :

 شود.مى هموگلوبین کمبود موجب ی در دنا وجود دارد( کهاست )یعنی مشکل  ن وراثتى بیمارى این عامل

 شوند.مى شکل داسى ،هموگلوبین از ناقصى نوع بودن دارا علت هستند، به مبتلا بیمارى این به که افرادى قرمز هایگویچه از بعضى

ها، رگ هاىدیواره به هاگلبول این چسبیدن علت به علاوه به کنند، منتقل را اکسیژن خوبى به توانندشکل نمى داسى قرمز هایگویچه این

 .شودمى ها دشوارآن در خون جریان

 :  چند نکته در ارتباط با این بیماری کم خونی داسی شکل

a) یابد.ها و کبد میها کاهش و ترشح هورمون اریتروپویتین از کلیهاکسیژن رسانی به بافت 

b) میزان مصرف اسید فولیک و آهن در مغز قرمز استخوان 

 یابد.افزایش می 

c) های قرمز و هموگلوبین، به دلیل تخریب زیاد گویچه 

 یابد.روبین از بدن افزایش میمقدار تولید و دفا بیلی

 خوار )ماکروفا ( های درشتروبین توسط یاختهبیلی تذکر :

 درون کبد و طحال با تجزیه هموگلوبین )بخش هِم( 

 شود.گویچه قرمز تولید می

d) ی ناقص این افراد در مقایسه با افراد سالمهاهموگلوبین 

 و فقط در یک آمینواسید با هم تفاوت دارند. 

e) های هموگلوبین در بیماران و افراد سالممقایسة  ن 

 دهد که در رمز مربوط به این آمینواسید، نشان می 

 قرار گرفته است. Tجای به Aنوکلئوتید 

 هد.د تغییرآن را  فعالیتشود و ممکن است تغییر در ساختار اول پروتئین می موجب اهدر هر جایگتغییر آمینواسید  مهم : یادآوری

f) جا نیز همین تغییر کوچک آمینواسید سبب در ساختارهای بعدی پروتئین و در نهایت ساختار نهایی )ساختار چهارم( شده است در این

 و پروتئین کارایی لازم را ندارد.

 است. Tجای به Aهموگلوبین و قرارگرفتن نوکلئوتید  هاییکی از ژندر  کوچکعلت این مشکل جهش  توجه :

 از صدها جفت نوکلئوتید دنا در افراد بیمار تغییر یافته است.  تنها یک جفتاست و در آن  بسیار جزئیاین تغییر  نی،  نکته :

 ود(شیر در ساختار  ن، سبب تغییر در محصول آن میدهد.  )تغیرا نشان می رابطة بین ژن و پروتئیناین بیماری به نوعی،   یادآوری :
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 4 گزینه  6

 کند.و کرم خاکی نگاه کنید، رگ پشتی همان قلب است که خون را به سمت جلو )سر جانور( هدایت میاگر به گردش خون ملخ 

  ها :بررسی سایر گزینه

ست( جانور هدایت می (2 گزینه سی )پو سطح تنف شکمی خون را به  سرخرگ در کرم خاکی رگ  شکمی داریم ) کند در ماهی ما دو نوش رگ 

 کند.شکمی خون را به سطح تنفسی )آبشش( هدایت می شکمی و سیاهرگ شکمی( فقط سرخرگ

برد در حالی که در کرم خاکی رگ پشتی خون تیره را از انتهای بدن به ها، رگ پشتی خون روشن را از سر به سمت دم میدر ماهی (3 گزینه

 برد.سمت سر می

ندارد، خون روشییین و تیره معنی ندارد همچنین این در ملخ که تنفس نایی دارد و گردش خون در حمل گازهای تنفسیییی نقشیییی  (4 گزینه

 رد.(بجانوران گردش خون باز دارند و فاقد شبکه مویرگی هستند. ) در کرم خاکی رگ شکمی خون تیره را به شبکه مویرگی سطح تنفسی می
 

 1 گزینه  1

 برای Caو یون  K شود، وجود ویتامینهای شدید که لخته ایجاد میدر خونریزی

 فرآیند انعقاد ضروری است. 

  ها :بررسی سایر گزینه

 تا درپوش ایجاد شود.شوند ها دور هم جما میگردههای محدود، ریزیدر خون (1 گزینه

 دیدههای آسیبها و سلولهای شدید، گردهریزیدر خون (2 گزینه

 کنند. آنزیم پروترومبیناز )نه فیبرینو ن( ترشح می 

 های شدید، تشکیل لخته در محل آسیب، ریزیدر خون (3 گزینه

 گیرد.ریزی را میجلوی خون

 

 :کرم خاکی 
 دارد. خاکی وجود کرم نظیر حلقوی، هایکرم در بسته گردش سامانة ترینساده

 دهندمی انجام را گازها و غذایی، دفعی مواد تبادل بافتی، میان آب کمک با و هایاخته کنار در هامویرگ سامانه این رد

 
a) راند.می به جلو را خون و کندمی عمل اصلی قلب صورت به پشتی در کرم خاکی رگ 

b) کنند.می عمل کمکی قلب صورت به گوارش لولة اطراف در رگی کمان جفت 5 بدن جلویی قسمت در 

c) رانند.می عقب به سپس و پایین سمت به را خون 

d) وجود دارند شکمی و پشتی رگ بین بدن، هایقسمت همه در هامویرگ. 

 

 3 گزینه  5

 تواند موجب تغییر عملکرد مولکول شود.اسید میتعییر حتی یک آمینوهای اکتین و میوگلوبین در ساختار نهایی پروتئین

  ها :بررسی سایر گزینه

ست میوگلوبین یک پروتئین با یک زنجیره پلی (1گزینه  ساختارکه پپتیدی ا شکیل  سوم(  نهایی پیوندهای آبگریز در ت ساختار  ستند، اما وثر م) ه

 ساختار پیوندهای آبگریز در تشکیلدقت کنید که پادتن پروتئینی با دو زنجیره سبک و سنگین است، پس ساختار نهایی آن ساختار چهارم است و 

 هستندموثر سوم )نه ساختار نهایی( 

نه   بت در مرکز بخش همِ زنجیرهدر مولکول هموگلوبین  (2گزی بار مث بت در مرکز ، میوگلوبین نیز داردها قرار یون آهن دو  بار مث یون آهن دو 

 دارد ولی فقط دارای یک زنجیره است. بخش همِ

سوم و نهایی از  (4گزینه  ساختار  ساختارهای ماپیچی ایجاد میدر مولکول میوگلوبین  شتر  شدن زنجیره تا خوردگی بی شود که موجب کروی 

 مانند است(شود. )میوگلوبین فاقد ساختارهای صفحه می
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 زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 

 حیتشری کاملا نامهدفترچه پاسخ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 2 گزینه  8

 4 گزینه  9

 های قرمز هستند که در انتقال گازهای تنفسی نقش اصلی را برعهده دارند.( گویچه%99های خونی )بیشترین یاخته

  ها :بررسی سایر گزینه

 های خوناب است. پروتئین و شروش فرآیند انعقاد برعهده pH( وظیفه تنظیم %91بیشترین ترکیب خوناب، آب است ) (1 گزینه

 دهند.از خروج مغز استخوان، هسته خود را از دست می پس(قبل )نه های قرمز، گویچه (3 گزینه

سط یاختهترکیبات آلی خوناب، پروتئینترین فراوان (4 گزینه ستند که اغلب تو ساخته میها ه و  شوند. )مثل آلبومینهای کبدی )نه خونی( 

 فیبرینو ن(
 

 ای دارندکه قلب چهار حفره پرندگان و خزندگانترین شییکل کلیه در پیچیده هسییتند، ایقلب دو حفرهها و دوزیسییتان نابال ، دارای ماهی

 شود.مشاهده می

  ها :بررسی سایر گزینه

 .داشته باشندهر دو نوش تنفس پوستی و تنفس ششی را توانند میای هستند و دوزیستان بال ، دارای قلب سه حفره( 2و  1گزینه 

 .های هودار هستندکیسهدونید که پرندگان دارای شما میشود و گان و پستانداران و خزندگان مشاهده میای در پرندقلب چهار حفره (3گزینه 

  : مضاعفگردش خون  

 .کندمی عبور قلب از دو بار بدن، در گردش بار یک ضمن خون شود،می دیده داران مهره سایر در که مضاعف، گردش در

 : کندمی عمل تلمبه دو صورت به قلب سامانه، این در

 .کندمی فعّالیت عمومی، گردش برای بیشتر فشار با دیگر تلمبه و گازی تبادلات برای کمتر فشار با تلمبه ک

 .است گرفته شکل بعد، به دوزیستان از مضاعف، گردشی سامانة

ستان  ست  و هاشش  به بار یک را خون بطن، که دارند بطن یک و دهلیز دو با ایحفره سه  قلب ،دوزی تلمبه  بدن بقیة به سپس و پو

 (89کنکور های درصدی با تست 011های تطابق -) کسب درصد بالای زیست با استفاده از آزمون لیموترش .کندیم

 دلیل پمپ کردن خون به پوست و شش، وجود تنفس پوستی و ششی در دوزیستان بال  است. نکته :

 .دهدمی رخ ها کروکودیل مثل خزندگان برخی و پستانداران و پرندگان در هابطن کامل جدایی

 .دکنیم آسان را مضاعف گردشی سامانة در فشار حفظ این حالت، 

 .است مهم زیاد، انر ی نیاز با جانورانی در هابافت به اکسیژن از غنی خون و مواد غذایی سریا رساندن برای بالا خون فشار

 


 :کرم خاکی نکات ترکیبی 

a)  .از جانوران بی مهره و از گروه کرم های حلقوی است 

b)  .دارای بدنی حلقه حلقه است 

c)  است.  پوستیدارای تنفس 

d) دی متانفری یک جفتدارند. در هر حلقه بدن کرم خاکی  متانفریدیقوی )نظیرکرم خاکی( و نرم تنان سامانه دفعی های حلکرم بیشتر

 وجود دارد. 

e)  گوارش در کرم خاکی 
 در کرم خاکی غذا وارد دهان می شود سپس وارد حلق می شود و در ادامه وارد مری می شود. در انتهای مری چینه دان قرار گرفته است. 

 در چینه دان ذخیره می شود سپس غذرا وارد سنگدان می شود و تحت گوارش مکانیکی قرار می گیرد و خرد می شود. غذا 

 ذرات غذایی خرد شده از سنگدان به روده می رود در روده آنزیم های گوارشی بر غذا تاثیر می گذارند و آن را به واحدهای قابل جذب تبدیل

 کند می

 های روده گذشته و وارد شبکه مویرگی می شوند و مواد گوارش نیافته به سوی مخرج می روند تا دفا شوند.  مواد قابل جذب از سلول

f) .دارای ایمنی غیراختصاصی است 

g) کدام  هر های اسپرم گیرند،می قرار هم کنار در خاکی کرم دو وقتی یعنی شود،می انجام طرفی لقاح دو خاکی، کرم مثل حلقوی، هایدر کرم

 سازدمی بارور را دیگری ایهتخمک
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 ه دوازدهمپای –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 قلم چی آبان 11ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 گزینه  10

 گیرند.های میلوئیدی مغز استخوان منشا میها دارای هسته خمیده و لوبیایی شکل هستند و از یاختهمونوسیت

  ها :بررسی سایر گزینه

   گیرند.های میلوئیدی مغز استخوان منشا میهای قرمز فاقد هستند و از یاختهگویچه (1گزینه 

 )نه درشت( داشته باشند. ریزهای روشن ای با دانهباشند و دارای میان یاختهتی میهای سفیدی با هسته چند قسمها گویچهنوتروفیل (2گزینه 

ر روبین دهای قرمز پس از مرگ خود، غلظت بیلیباشییند، دقت کنید که گویچهها دارای هسییته دو قسییمتی میها و ائوزینوفیلبازوفیل (4گزینه 

 دهند. خون را افزایش می

 
مشخصات  شکل یدگلبول سف

 هسته

 عملکرد خواریذره یاختهمیان طول عمر

 نوتروفیل

 

 روشن هایدانه با کم قسمتی چند

 ریز
 

 
 

توانایی حرکت آمیبی و تاکتیک 

شیمیایی را دارد. در بیماریهای 

 شوند.عفونی زیاد می

 ائوزینوفیل

 

 روشن هایدانه با کم دمبلی دوقسمتی

 درشت
در حد کتاب 

 نداره

 های انگلی بیماریدر 

 شوند.زیاد می

 بازوفیل

 

 روی قسمتی دو

 افتاده هم
کتاب اشاره  تیره هایدانه با کم

 نکرده

)ماده ضد  هیستامین و هپارین

 کند(انعقاد خون ترشح می

 مونوسیت

 

 یا خمیده تکی

 لوبیایی
  بدون دانه کم

 

شود با دیاپدز از خون خارج می

 رود. در بافتو به بافت می

تبدیل به ماکروفا  یا یاخته 

 دندریتی خواهد شد 

 لنفوسیت

 

 دردفاش اختصاصی شرکت  ندارد  بدون دانه ___ بیضی یا گرد تکی

های کنند و در بیماریمی

، ویروسی و سرطانی باکتریایی

 کنند.فعالیت می
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